

## 全省三季度经济运行专题调度会议召开

本报讯(记者吴玉玺 宋晨曦)近日,省委常委、常务副省长陈少波主持召开经济运行专题调度会议,深入贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神和党中央决策部署,传达落实省委常委会、省政府常务会要求,安排部署三季度经济工作。

会议指出,今年以来,在各方大力支持下,通过全省上下共同努力,全省经济运行稳中有进、向新向好,高质量发展扎实推进。要紧紧围绕维护国家“五大安全”,建好建强“三基地一屏障一高地”和加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”,坚持稳中求进、以进促稳,奋战三季度,冲刺全年度,全力巩固经济持续回升向好势头,实现“十四五”圆满收官。

会议强调,要充分认清经济运行面临的困难和挑战,统筹用好存量政策和增量政策,全力推进三次产业协同发展,千方百计稳住基本盘、培育增长点。要更大力度推进“4567”现代化产业体系建设,扎实开展“三个突破年”行动,加快发展新质生产力。要突出抓好重点产业项目和“三个一批”百大项目,强化要素保障,推动项目加快竣工投产,形成经济增量。要更好统筹发展和安全,抓好防汛救灾和安全生产,坚决守牢安全底线。要深入践行以人民为中心的发展思想,扎实办好民生实事,加快建设幸福龙江。

## 俄罗斯援华友华老战士后代代表团访问我省

本报8日讯(记者徐佳倩)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。4日至8日,俄罗斯援华友华老战士后代代表团一行22人访问我省,在哈尔滨、大庆两地参与一系列交流纪念活动,铭记历史、凝聚共识,赓续中俄人民世代友好的深厚友谊。

在世界反法西斯战争中,中俄两国人民并肩作战、相互支援,为夺取战争胜利作出了巨大贡献。代表团访问我省的第一站,就来到了哈尔滨市南岗区博物馆广场,向苏联红军烈士纪念碑敬献鲜花,纪念在抗击日本军国主义战斗中阵亡的苏军战士。在省外举办的座谈交流会上,援华友华老战士后代与东北抗联老战士及后代等相关人士齐聚一堂,深情讲述中俄友好事业发展中的感人故事,共同追溯先辈的英勇事迹,展望新时代务实合作前景。

我省现代化大农业、特色文旅产业给代表团留下了深刻印象。代表团考察了北大荒集团完达山乳业公司,在大庆沿途察看农业发展情况;来到哈尔滨冰雪大世界梦幻冰雪馆、哈尔滨大剧院花海等地,实地感受龙江现代化发展成就及特色旅游资源魅力。大家一致表示,愿以此次访问为契机,当好中俄地方多领域交流合作的“桥梁纽带”,为促进中俄民心相通、合作共赢贡献力量。

其间,代表团还参观了侵华日军第七三部队罪证陈列馆、哈尔滨工业大学博物馆和中俄联合校园、黑龙江省京剧院、大庆铁人纪念馆、大庆城市规划展示馆。

## 我省发布地质灾害气象风险黄色和蓝色预警

本报8日讯(记者杨桂华)记者从省自然资源厅获悉,8月14时,省自然资源厅和省气象局联合发布地质灾害气象风险黄色和蓝色预警。

受较强降雨影响,预计8月14时-11日14时,甘南、碾子山、克东、依安、北安、五大连池、

嫩江、铁力、伊美、南岔、嘉荫、汤旺、依兰、汤原、桦南、鹤岗、密山、鹤岗市区、萝北县、双鸭山全区有一定风险发生地质灾害(蓝色预警)。请注意防范强降雨引发的崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害,做好监测预警和转移避险等工作。

## 2025佳木斯农机展销会开幕

本报8日讯(陈晨 孙婧 记者刘大泳)8日一早,佳木斯数字创意产业园内彩旗飘扬,由佳木斯市贸易投资(集团)有限公司主办、黑龙江佳澜会展服务有限公司承办的2025佳木斯农机展销会火爆启幕。来自四面八方的参展商、采购商、农户齐聚,共赴这场科技感、“智能范儿”十足的农机“盛宴”。

展销会现场多品类农机具一应俱全,拖拉机、收割机、智能播种机、履带、配件等产品整齐排列,科技感与实用性完美结合。每台农机前,人们或是俯身查看农机具的细节构造,或是围着展位向工作人员追问性能、参数,好不热闹。

在德邦大为(佳木斯)农机有限公司展位,销售副总孙洪雨正在向有意向采购的农户介绍着大垄系列气吸式精良播种机。孙洪雨说:“今年的展销会我们带来了6款机器,尖端产品和补贴福利,期待共绘智慧农业新蓝图。”

“这款新型拖拉机搭载了北斗定位导航系统,作业误差能控制在3厘米以内,一天能多耕20亩地。”在佳木斯樱田农机展位前,销售人员范龙边介绍边演示,身旁围满了农户。“油耗怎么样?”“售后服务覆盖哪些区域?”问答声、讲解声交织成一场你来我往的“农机会谈”。通过农机展销会的举办,佳木斯将“北国农机城”的这张名片,投递到更多更远的地方。

## 中医药产业发展培训会在伊春举办

本报8日讯(记者杨桂华)8月7日至8日,黑龙江省2025年度中医药产业发展培训会在伊春市举办。本次培训由省中医药管理局、省林草局指导,省野生药材资源保护中心主办,伊春市北药服务中心和伊春市伊美区政府承办。伊春市下辖4区6县(市)的120余名中药材产业相关人员参加。

本次培训是贯彻落实省卫健委与伊春市政府关于“医疗健康赋能森林康养高质量发展”市共建协议,实施森林康养医疗赋能工程的具体实践。培训邀请中药材种植、产业及文旅领

域资深专家授课。课程紧扣伊春地区需求,涵盖产业发展路径、新版中药材GAP实施依据、成果转化与营销、康养旅游产业分析及标准化生产指导等内容,并组织学员前往伊春森工拓森苗木有限公司刺五加种苗及定植基地现场实训,专家现场田间答疑解惑,增强了实践性和针对性。学员们纷纷表示收获颇丰。

此次培训提升了伊春市中医药产业核心队伍能力,助力当地中医药产业向标准化、规范化、品牌化迈进,推进健康龙江建设,为我省中医药高质量发展注入了新动能。

## 全省青少年足球联赛开幕

本报8日讯(于佳弘 记者郭俊峰)8日上午,2025东润杯·黑龙江省青少年足球联赛在哈尔滨师范大学松北校区拉开帷幕。来自黑龙江大地的8支青少年足球队汇聚于此,在绿茵场上点燃激情,追逐梦想。在首日比赛中,五常市朝鲜族高级中学以5:0战胜孙吴县第一中学,哈尔滨市第三中学以2:1战胜齐齐哈尔市第一中学,大庆石油高级中学以2:1战胜大庆第一中学。

本次联赛由共青团黑龙江省委、省教育厅、省体育局指导,东润公益基金会主办,黑龙江省青少年发展基金会、哈尔滨师范大学共同承办。

本报记者 郭俊峰 摄

未来三天,8支高中男子足球队将展开激烈角逐。联赛不仅是竞技舞台,更是青少年展示拼搏精神、增进文化交流的平台。赛事结束后,东润公益基金会将选拔高校志愿者赴参赛学校开展足球支教,并向我省小学、初中学校捐赠训练装备,持续赋能校园足球发展。

黑龙江省青少年发展基金会将深入实施新时代希望工程“素质提升计划”,通过科技、体育、美育等多方面教育实践,全面提升龙江青少年的综合素质。此次联赛的举办,标志着黑龙江省深化体教融合、推动希望工程高质量发展迈出坚实步伐,为培养全面发展的新时代龙江青少年注入了蓬勃活力。

## 回眸“十四五”·访谈

E-mail:yaowen8900@sina.cn

## 勇担建设全省东部区域中心城市战略使命

访佳木斯市市长王铁

□本报记者 刘大泳

“十四五”以来,佳木斯深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,始终牢记“中国粮食中国饭碗”殷切嘱托,对标建好建强“三基地一屏障一高地”战略定位,主动融入“六个龙江”“八个振兴”战略布局,勇担建设全省东部区域中心城市战略使命,高质量发展迈出坚实步伐。佳木斯市市长王铁在接受采访时表示,五年间全市GDP年均增速达到4.9%,2024年地区生产总值迈上千亿元台阶,“十四五”主要目标任务基本完成,综合实力实现新的跨越。

现代农业释放新动能。佳木斯拥有3624万亩黑土良田,一产占GDP比重高达40%,是发展的基础支撑。五年来,佳木斯积极融入农业强国建设,统筹推进“三大四农五化”,牢牢扛稳粮食安全“压舱石”政治责任。坚持稳面积、提单产、增总产,推进“五良”融合发

产能稳定在230亿斤以上。争当农业现代化建设排头兵,规上农产品加工企业达到266家,成功创建国家级农高区,引进崖州湾国家实验室等5个国家级农业平台。累计建成国家级绿色食品基地1560万亩,居全市市地第一位。桦川农

产品质检中心升级为全国唯一县属部级农检机构,“黑土优品”授权产品达到79款,“佳木斯大米”“抚远鲟鱼”“桦川大米”入驻国家地标馆。产业转型取得新突破。佳木斯是“一五”“二五”时期国家重点建设的工业基地,工业门类齐全,产业基础扎实,是发展的潜力所在。五年来,佳木斯聚焦省“4567”现代化产业体系,全面推进“千百十”产业量级提升工程,加快培育新质生产力,全市规上工业企业数量增长38.6%。“中国牙城”建设蓄势前行,加快建设“牙城小镇”,山东威高、辽宁紫宸等企业相继落户,成为区域经济增长的新引擎。卫星产业破题起势,上海垣信、北京驭星等国内龙头企业落地,“佳木斯号”卫星伴随“千帆星座”遨游

太空,获评全国首批北斗规模应用试点城市,被纳入国家测控网络北方节点城市。智能农机产业提级跃升,研发高端智能鲜食玉米收割机、橡胶半履带填补国内空白。新能源产业快速发展,装机容量达到229.9万千瓦,占全市总装机量73.3%,招引华润风电、隆基光伏组件、紫辰储能、粤水电风电机组等项目,实现“源网荷储”一体化发展。

开放能级实现新跃升。佳木斯位于东北亚经济圈地理中心,承南启北、连内接外,向北开放是发展的重要路径。五年来,佳木斯主动融入“一带一路”建设,外贸进出口总额较“十三五”期末翻了近一番。畅通开放大通道,江海联运成功复航,海铁联运班列实现首发,佳木斯机场年游客吞吐量突破百万,同江中俄铁路大桥实现中欧班列集装箱“宽轨重出”、双向贯通,全天通关,哈乌岛特大桥正式合龙,对外枢纽地位得到新的提升。搭建外贸大平台,获批国家级跨境电商综试区、省级自贸协同先导区,高标准规

划建设中俄国际合作示范区,在俄莫斯科红城设立佳木斯商品展销中心。国际友城增至6对,朋友圈不断向外拓展。

民生福祉达到新水平。佳木斯始终把顺应民众的新需求新期盼作为头等大事,让老百姓生活得更好是发展的最终目标。五年来,将85%以上的公共预算收入投入到民生领域,完善分层分类社会救助体系,累计发放社会救助资金32.2亿元,15.7万群众受益,救助标准实现“十八连增”。逐年加大保障和改善民生力度,结合中央八项规定精神学习教育、集中整治群众身边不正之风和腐败问题,高质量办理民生实事162件,覆盖城乡建设、公益事业、基层治理等领域,推动社会会发展成果更多更公平惠及群众。高质量承办省第七届旅发大会,实施52项提升工程,景区景点全面升级焕新,城市吸引力持续增强。深入推进平安佳木斯建设,安全生产事故起数和死亡人数连续5年“双下降”,连续13年保持现行命案全部侦破,有力维护了社会安定、保障了人民安宁。



3000架无人机+烟花表演

## 哈尔滨冰雪大世界开启暑期嘉年华

本报8日讯(记者刘艳)8日晚,“哈尔滨冰雪大世界×携程旅行暑期嘉年华”活动盛大开启,园区高空烟花盛放,3000架无人机点亮夜空,梦想大舞台精彩纷呈的演出轮番上演,为市民与游客带来一场集震撼视觉与欢乐互动于一体的文旅狂欢盛宴。

18时,三个半小时不间断的梦想大舞台演艺闪亮登场。携程宝贝

与“左右哥”一起陪伴市民和游客蹦迪狂欢,用欢快动感的节奏瞬间点燃现场气氛。

21时,绚烂夺目的高空烟花划破夜空,绽放出万千姿态的浪漫画卷,每一朵烟花的绽放都似在诉说着冰城的热情与活力。缤纷璀璨的烟火如洒落人间的星光,与人们的笑颜交相辉映,勾勒出夏日里最美的诗篇。

随后,哈尔滨最多架次的无人机表演在哈尔滨冰雪大世界园区上演。3000架无人机以科技与艺术的创新融合方式编织成时光纽带,串联起龙江大地的过往与当下,冰雪的浪漫与夏日的活力,每一幅光影画卷都饱含着龙江的悠悠故事与深厚记忆。

烟花的璀璨与无人机的光影相

互交织、交相辉映,为市民和游客精

心打造一场穿越时空的沉浸式现实奇观,让大家在这场视觉盛宴中深切感受龙江的独特魅力。

图①②:无人机表演。本报记者 王雪莹摄

图③:市民与游客在视觉盛宴中感受龙江魅力。本报记者 王雪莹摄

图④:烟花秀。本报记者 张澍摄

## 莼菜再次被发现,意味着什么?

□蔡佳航



说起莼菜,黑龙江人可能感到陌生,以为那是南方特有的植物。殊不知,它也曾是黑龙江的乡土植物——1992年版的《黑龙江省植物志》曾有记载,之后消失在人们的视线中。近日,在黑龙江省再次发现了国家二级保护野生植物莼菜,这一新闻令人欣喜。时隔三十

年,莼菜再现黑龙江,勾起了“莼鲈之思”悠悠乡愁,也带来了生态环境改善的印证。

从濒危绝迹到悄然现身,野生莼菜的归来,无疑是生态保护成效的“切片”。受地理环境、自然条件、人类活动等多重因素制约,我国的莼菜产地主要分布于长江流域及以南地区,黑龙江并非其典型分布区域。而此次发现的莼菜种群位于牡丹江流域某自然保护水域,覆盖面积达数十平方米,且长势良好。

从水生植物生长环境来看,莼菜堪称“挑剔”的代表。它偏爱温

暖、水质清澈、底土肥沃的池塘、湖泊或沼泽地,唯有在这样良好的环境里,它才能生枝散叶。莼菜对环境的“挑剔”,恰似严苛的质检员,实时对水生环境进行检测。不仅是莼菜,监测数据显示,2025年黑龙江省重点保护野生植物的分布点位较十年前增加近30%,其中水曲柳、红松等旗舰物种种群数量同步恢复。

野生物种从濒危到回归,于生态而言,是恢复健康的信号;于社会而言,是环保理念的提升。近年来,黑龙江省野生生物“回归”的消息不绝于耳。野生东北虎数量增加,“王者归来”;东方白鹤翱

翔自然保护区,从曾经的寥寥几只发展到如今的群鸟翔集;野生鲟鳇鱼种群也得到有效恢复与保护。生态系统的改善不等于单一物种的重现,而是意味着整个生态系统的完整性修复。只有让河流持续清澈,让植被自然生长,让人与万物在共生中找到平衡,才能让每一次“回归”都成为生态链条上坚实的一环,让良性循环生生不息。

从江南的“莼鲈之思”到龙江的“湿地之遇”,莼菜的故事跨越了时空。未来,相信会有更多生物循着自然的召唤回归,为人与自然和谐共生的画卷增添更多色彩。